24 Esercizi di Algebra Lineare — Aggiornato al 3 novembre 20153

Sottospazi vettoriali 1

Argomenti: spazi e relativi sottospazi vettoriali Difficolta: »* %

Prerequisiti: definizione di sottospazio vettoriale

Nei punti successivi sono dati uno spazio vettoriale V' ed alcune relazioni (o insiemi di
relazioni) che coinvolgono gli elementi di V. Determinare, per ciascuna delle relazioni (o insiemi
di relazioni) date, se definiscono o meno un sottospazio vettoriale di V. In caso affermativo,
non sarebbe male determinare la dimensione ed una base del sottospazio.

(Siintende che per le relazioni che definiscono un sottospazio occorre fare una dimostrazione,
per quelle che non definiscono un sottospazio occorre specificare quali richieste della definizione
di sottospazio vengono a mancare)

1. Spazio vettoriale: R? con elemento generico (z,y). Relazioni da esaminare:

2+ I=3, 97+ 3y =0, N 22 +PR’=1, xy\_\[]

DIH=1

=Y, m=ill, xNz 1, xﬁNg 1L

D/H=4 D/H=4

2. Spazio vettoriale: R? con elemento generico (x,y, 2). Relazioni da esaminare:

w
NIV
o

Dirf=2 D=2 /7 =4
1,—|—y—|—7—0 rfye=1, 494 2 =25+ 3y} 4z, p=jiey,
,7//7 1 0//7—
D/f=2 22 =0, 22 +4+y? =0, 24P +22=0, 2 2. »=0, D=2
_ r+y+2=0 Eu= 2 g1 ry=1
7 =4 22+3y+42=0 7 y+z=2xz | y=0 | \yj—g.iﬂ '
/7=7 o7 =2
3. Spazio vettoriale: R* con elemento generico (z,y, z, w). Relazioni da esaminare:
ON7= 2 on7=3 o1/ =2
:1—ry—[] T+y=z2+w, r+y+z+w=0, T+ T=2<+y+ 2,

CN7=2 22=0, g =g, 2>, a?2mwz >0, m+\yi\1\23 =9

217=2 r2/7 =4

DIN=2 | z4y=24w P 2 +2y =3z + 4w
r+z=y+w 1 v —w s y+22’:31ﬂ—f—4;’r L
6 - z+2w =3z +4y

4. Spazio vettoriale: R<3[z] con elemento generico p(x). Relazioni da esaminare:

DI7=3 D/A=3 o=
;@\;5, p(b) =0, p(0) =0, p@; 5% p(0) = p(5),
(7= 2N7=
WO SHm =0 @ =pe=5 [ p0) M =0,  pOP=Q
DIN=2 pla)=p(-z).  pla) FPEe= b, oy ) =Pl Tp(x) = p(T2). (/17 =4

5. Determinare come sono fatti tutti i sottospazi vettoriali di R, di R? e di R3.
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